重要讲话精神坚持全面从严治党

学习习近平总书记在中央党校中青年干部培训班开班

须

种

的

理

式

#### 审稿:朱长青 责编:羊长发 版式:肖丽娟 总检:尹一冰

# 促进全体人民共同富裕

### -学习贯彻习近平总书记在中央财经委会议上的讲话精神坚持在发展中保障和改善民生

匡列辉

次会议上强调,在高质量发展中促进共同 富裕。这体现了以习近平同志为核心的党 中央坚持以人民为中心的发展思想,直面 新长征路上各种风险挑战,一往无前朝向 新时代奋斗目标、兑现庄严诺言的坚定决 心和信心。共同富裕是涉及全体人民、诸多 领域、诸多环节、诸多层面的复杂系统工 到全体人民共同富裕。 程。在新时代开创和拓展中国式现代化新 道路、促进全体人民共同富裕,要全面理解 和准确把握共同富裕的核心要义。

#### 准确理解共同富裕不是整齐划一 的同时同步富裕

习近平总书记强调,共同富裕不是整齐 划一的平均主义。经济社会的发展总是在一 定社会历史时期和具体社会环境下,生产关 系不断适应生产力运动中推进前行的。让全 体人民共同富裕是中国共产党自成立伊始 就确立下来的奋斗目标。中华儿女在党的坚 强领导下,前赴后继,顽强斗争,在一个历史 任务接着一个历史任务的胜利完成中正前 所未有地接近达成这一目标。共同富裕既不 可能一蹴而就,也不是敲锣打鼓轻轻松松就 能梦想成真,必须脚踏实地、付出极大努力, 分阶段分步骤才能实现。所有人所有区域同 时同步富裕只是某些人头脑发热产生的天 无自己半点私利,始终坚持全心全意为人 真幻想。共同富裕必须有丰富的物质和精神 文化条件作为前提与基础。

煌成就而骄傲自豪,鼓舞起干事创业的雄心 壮志,同时也要清醒认识共同富裕不是整齐 划一的平均主义,必须理性估计到不同行 创造财富的热情,人人经过努力,都有上升 业、领域和地域所有人民共同富裕目标实现 的难度,高度重视当前仍然存在着的城乡区 域发展不平衡、收入分配差距较大、巩固和 拓展脱贫攻坚成果任务艰巨等突出问题。 "要坚持循序渐进,对共同富裕的长期性、艰 可能,构建起初次分配、再分配、三次分配 巨性、复杂性有充分估计,鼓励各地因地制 宜探索有效路径,总结经验,逐步推开。"要 成果更多更公平惠及全体人民,不断增强

习近平总书记在中央财经委员会第十 处理好长远利益与当前利益、整体利益与部 分利益、根本利益与利益多样化关系,使推 进共同富裕的各项政策措施在坚持整体利 益的前提下,维护好社会各阶层各方面的利 益关系。要鼓励个人勤劳创新致富,激发社 会创新劳动的力量源泉喷涌奔流,允许一部 分人先富起来,先富带后富、帮后富,最终达

#### 准确理解共同富裕不是少数人 的富裕

习近平总书记强调,共同富裕是全体人 民的富裕,而不是少数人的富裕。共同富裕是 社会主义的本质要求。马克思反复强调人类 的生产活动是人最基本也是最重要的实践活 动,其目的是追求物质福利与提高富裕水平。 在批判资本主义异化的财富观时他就敏锐指 出,"资产阶级借以在其中活动的那些生产关 系的性质绝不是单一的、单纯的,而是两重 的;在产生财富的那些关系中也产生贫困。" 资本对利润的无限度追求不可避免带来两极 分化,而人类未来新社会的最显著特征却是 "生产将以所有人的富裕为目的。"马克思的 财富观实现了对资本主义财富观的超越,指 明了人类社会未来发展的方向。

中国共产党作为马克思主义政党,毫 民服务的宗旨,代表着最广大人民的根本 利益,以全体人民的富裕而不是只追求少 当前,我们既要为进入新时代取得的辉 数人的富裕为目标。党的执政的历史使命 就是实现国家富强、人民幸福。既强调人民 群众是致富的主体力量,全社会人人都有 的通道,人人通过勤劳就能致富。同时也强 调社会改革发展的根本目的是财富通过合 理的分配机制回馈给全体人民。要通过正 确处理效率和公平的关系,统筹好需要和 协调配套的基础性制度安排,使改革发展

人民群众的获得感、幸福感、安全感。

#### 准确理解共同富裕不是劫富济贫 也不是西方福利政治

劫富济贫自古以来在人们的传统思想 里被认为是一种"正义"之举。此观念的形 成一方面是人们深受阶级剥削压迫而对旧 社会贫富对立严重不满,另一方面是长期 以来人们"不患寡,患不均"狭隘落后思想 的反映。这个在传统小说、舞台戏剧中叫好 的"劫富"实际上是逞一时匹夫之勇的个人 英雄主义,并不能真正达到"济贫",即"使 穷人富裕"的目的,反而会消灭富人,共同 贫穷。邓小平同志反复强调,"社会主义的 本质是解放生产力、发展生产力,消灭剥 削、消除两极分化,最终达到共同富裕。"共 同富裕作为中国式现代化的重要特征,既 不是劫富济贫,不是吃大锅饭养懒汉,也不 是西方福利政治。西方福利政治基于福利 国家理论,目的是通过增进国民福利来调 整财富关系,遮盖阶级矛盾。然而事实证 明,这种作为化解资本主义国家统治危机 的福利政治并没有也不可能真正实现全民 富裕。它没有改变资本主义制度的基本矛 盾,反而致使其社会政治经济多重危机不 断爆发。要坚持社会主义根本制度,立足社 会主义初级阶段,把牢"两个毫不动摇",坚 持公有制为主体、多种所有制经济共同发 展,加快完善社会主义市场经济体制,提高 发展的平衡性、协调性、包容性。要秉持共 建共治共享理念,既努力"做大蛋糕",又 "分好蛋糕",激发全体人民内生动力,齐心 协力,久久为功,在不断推动高质量发展中 促进共同富裕目标的早日实现。

(作者系湖南省中国特色社会主义理 论体系研究中心特约研究员)







## "我为群众办实事"要存真求实

### ——深入贯彻习近平总书记关于党史学习教育的重要 讲话精神始终坚持以人民为中心

符娟

于深入推进"我为群众办实事"实践活动的 活动提出明确要求。通知强调,要以更加 有力的举措解决群众身边各类急难愁盼问 新进展新成效。

党员干部要把群众的事放在心上,把暖心服 务落到实处,积极为群众排忧解难,要把群 众的事当成自己的事来办,用心用情用力办 好、办实,要把说实话、办实事、求实效作为 认识和实践的主要内容,以高的标准、实的 作风、严的举措解决好人民群众的操心事、 烦心事、揪心事,用实际行动赢得人民的心。

情,找准问题是关键。调查研究是中国共产 来为群众办事,要从最困难的群众入手,从最

近日,党史学习教育领导小组印发《关 党的优良传统,也是中国革命、建设和改革不 断取得胜利的重要法宝。调查研究是传家 通知》,就深入推进"我为群众办实事"实践 宝,是基本功。广大党员干部要在调查研究 中找准群众的"急难愁盼"问题,下基层、进家 门,倾听基层百姓声音,把"人民呼声"作为第 题,推动"我为群众办实事"实践活动取得 一信号,了解群众所思所愿,所盼所急,为精 准解决问题收集第一手资料。既要"身入"基 为群众办事既要"真"也要"实",既要有 层,更要"心到"基层,不搞到此一游、蜻蜓点 真材实料、真情实意还要能真抓实干。广大 水、浮于表面式调研,要真调研、实研究,针对 群众的痛点、堵点、难点问题,深入思考,提出 解决方案,真正把群众事办实。

招,工作实绩是标尺。为民办实事关键在 "办",要弄清"为谁办",明晰"办什么",知晓 "怎么办"。以问题为导向,紧盯群众"急难愁 盼"问题,精准发力,用实干纾民困、解民忧。 调查研究要"真材实料",勤走访、察实 广大党员干部要俯下身子、沉下心来、弯下腰

突出的问题抓起,从最现实的利益出发,切实 解决基层的困难事、群众的烦心事,增强人民 群众的获得感、幸福感、安全感。要不怕困 难,迎难而上,敢啃"硬骨头",敢接"烫手山 芋",发扬钉钉子精神,拿出为民服务的干劲、 韧劲、拼劲,脚踏实地干事,勤勤恳恳为民,以 实打实的业绩赢得群众好口碑。

对待群众要"真情实意",守初心、用 真情,人民满意是标准。习近平总书记指 出,共产党打江山、守江山,守的是人民的 心,为的是让人民过上好日子。中国共产 党自诞生之日起,就把"人民"二字镌刻在 旗帜上、落实在行动中。党员干部为群众 办事,首先要牢固树立"人民至上"的崇高 理念,厚植"念兹在兹"的为民情怀,坚守 "一心为民"的赤子之心,要带着诚心、热 心、初心走到群众身边,真情实意对待群 众,始终以百姓心为心,把群众的安危冷 暖挂在心上,用心用情为民办事,树好公 为民服务要"真抓实干",善作为、出实 仆形象,彰显公仆情怀,展现公仆担当,用 实际行动提高群众满意度,争做群众的贴 心人、暖心人、知心人。

创建全国文明城市



9月1日,习近平总书记 在秋季学期中央党校(国家 行政学院)中青年干部培训 班开班式上发表重要讲话。 其中一条殷殷嘱托特别让人 难忘:从当前干部队伍实际 看,坚持实事求是最需要解 决的是党性问题。干部是不 是实事求是可以从很多方面 来看,最根本的要看是不是 讲真话、讲实话,是不是干实 事、求实效。年轻干部要坚 持以党性立身做事,把说老 实话、办老实事、做老实人作 为党性修养和锻炼的重要内 容,敢于坚持真理,善于独立 思考,坚持求真务实。求真 务实是一个单位新风正气的 基础,对培养良好的工作作 风至关重要,当前必须戒掉 这三种不健康的心理。

立基层第一、人民至上思想, 围绕解决问题、破解难题,做 一些实实在在的事,不图虚 名,不秀形象。办实事要着 眼长远,不能搞短期行为、急 功近利。把精力放在"政绩 工程"和"面子工程"上,把心 思放在个人前途上,就不是 真心诚意为人民办实事。办 实事要讲究科学,讲策略方 法,不能蛮干,要讲科学规 律,分轻重缓急。否则就会 造成眉毛胡子一把抓,头痛 医头,脚痛医脚,办不成实 事。办实事要以人为本,坚

一是秀形象。要牢固树

持时时处处以群众的需求和呼声作为第一信号,把解决 困扰民生难题作为第一要务,真正把领导就是服务的思 想体现到工作之中,具体问题具体办,群众小事认真办, 凡是涉及老百姓切身利益的事不等不靠,不推不让,不让 其有后顾之忧。办实事要形成常态,眼前的必办,长远的 也要办,易事要办,难事也要办。必须树立不放弃不抛弃 的思想,办好难办的事,啃好难啃的"骨头"。办实事贵在 抓好末端落实,必须有"一竿子插到底"的精神,把对上负 责与对下负责一致起来,把当前工作与长远建设统一起 来,把群众的需要与高质量发展结合起来,重实际、说实 话、出实招、求实效,推动各项建设又好又快发展。

二是说假话。树立"发现问题是能力、解决问题是 政绩"和"宁可揭露矛盾挨批评、也不掩盖问题图表扬, 宁可把小问题放大看、也不麻痹大意留隐患"的思想,以 实事求是的态度,正确对待工作中存在的问题。要坚持 "实话实说"的工作作风,讲政治、讲正气,对党负责,对 人民负责。当前,一些基层领导怕影响单位建设不敢说 实话、怕影响班子团结不愿说实话、怕影响个人前途不 想说实话的现象还不同程度地存在。要改变这种现状, 就要做到对上级不说假话,该反映的不隐藏,该急报的 不缓报,该实报的不虚报,发生问题不藏着捂着,反映问 题不避重就轻,处理问题不推诿扯皮:要做到对同级不 说大话,做到有一说一、有二说二,不把正在做的说成已 经做的,把过去的说成是现在的,把点上的成绩说成是 面上的;做到对下级不说空话,做到讲短话、开短会、发 短文,讲自己的话,讲管用的话,该开小会的不开大会, 能开电话会不集中开会,能电话通知的不发文,能合并 的内容不"政出多门",做到言必行、行必果,增强自己的 非权力影响力。

三是想当然。深入一线掌握实情是领导干部工作作 风的一种务实体现,是密切群众、集思广益的重要途径。但 在实际工作中,有些基层干部"架子"放不下来、身子扑不下 去,不愿深入群众和实际工作,不愿去作艰苦细致的调查研 究,有的甚至把深入一线当成摆排场、走过场,问题解决不 多,给下面添乱不少。力戒想当然,就是要扑下身子真看, 做到"脱鞋下田、躬身插秧",到群众中去,到一线去,在与人 民群众零距离接触中,了解他们的喜怒哀乐,掌握他们关心 的热点和敏感问题,发现制约基层建设发展的因素;要端 正态度真听,做到广开言路,畅通反映渠道,听百姓说心 里话,善听逆耳忠言,让敢讲真话的放心;要静下心来真 悟,做到吃透上级的精神,弄准底层的情况,找到阶段性 工作的重点,总结建设发展的规律,以科学决策推动事业 高质量发展。

干部)

创建全国文明城市